

# 老人在养老机构摔倒，谁担责？

随着生活水平的不断提升，不少老年人选择去专业的养老机构养老。如果老人在养老机构不慎受伤，那么责任应该由谁来承担？

2021年7月，朱某安排其年过八旬的母亲苏老太入住某养老机构，朱某按照每月1400元的标准缴纳费用。协议约定，乙方在自己行走或活动时发生跌倒骨折、身体损伤等事故，甲方有义务提供必要的应急帮助和救助，但不负法律责任。

2023年7月2日12时17分，苏老太在走廊摔倒，12时19分，养老机构工作人员发现苏老太躺在地上，紧急上前查看后将其抬回其房间，

并联系苏老太的儿子朱某。朱某表示待自己过去查看伤情再决定是否拨打120。13时30分，朱某到达养老机构并将苏老太送至医院治疗。经诊断，苏老太伤情为股骨骨折，共住院治疗14天，支出医疗费21028.56元。后经鉴定，苏老太因右股骨干骨折构成十级伤残。因双方就赔偿问题未能达成一致，苏老太将养老机构诉至法院。

苏老太认为，自己在被告处走廊内行走时摔倒，被告处工作人员未送医处理，且不顾自身伤情随意搬动，致使受到二次伤害，要求被告赔偿医疗费、伤残赔偿金、营养费、护理费、交通费、精

神抚慰金等各项损失共计69914.06元。

被告某养老中心认为，在苏老太护理期间，中心按照协议规定履行了相应义务，苏老太是在走廊整理裤腿时自行摔倒受伤，与中心并无关系。且苏老太摔倒后，中心工作人员及时联系其家人，朱某明确表示要亲自查看母亲伤情再考虑拨打120报警，所以原告所诉与被告无关。

法院经审理后认为，原告具备生活自理能力，日常起居无需被告提供全程陪护，且该案中原告是因在行走过程中整理裤腿后突然起身摔倒，非因被告所提供的

居住生活服务及安全条件不符合约定所致，原告应当对其损伤承担主要责任。

被告作为提供专业养老服务的机构，护理人员发现原告摔倒后，未第一时间拨打120进行救助，疏忽原告可能存在骨折的风险，擅自搬运原告，且直至原告的亲属赶到后才将其送医，救助亦不及时。综合该案实际情况，法院酌情支持由原告对自己的损失承担70%的责任，由被告承担30%的责任。最终，判决被告某养老中心赔偿原告各项损失共计19204.2元。

山高

## 正月还没过完 收纳师订单排满

每年开年，家政市场都会迎来用工高峰期，而收纳师作为近几年走俏的新兴行业，正受到越来越多追求品质生活的家庭的青睐。

一开年，杭州一家主要负责全屋整理、搬家打包、空间规划、大件拆装等专做收纳的家政公司二十多位收纳师的订单全部排满。

“现在大家的生活水准提高了，对各方面的服务需求更多更高。”文先生今年31岁，开收纳公司三年，最近的订单也已约满。

这个行业薪资如何？文先生公司“定价每小时150元左右，员工一个月可以赚到10000元以上”。

孙韵

## T 图片新闻

### 开学第一课

日前，全国部分地区的中小学、幼儿园迎来开学第一天，学生们在形式多样的开学第一课中开启新学期。

图为湖北省宜昌市秭归县实验小学学生在“开学第一课”上展示自己寒假期间精心创作的手工作品。

王辉富



### 我国发现全球最古老鸟类“政和八闽鸟”

最近，中国科学家团队在政和动物群研究取得一项改写鸟类演化历史的重要化石发现——距今约1.5亿年、比始祖鸟更像(接近)鸟、确

证早期鸟类起源的全球最古老鸟类政和八闽鸟。

该研究由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所(古脊椎所)研究员王敏团队

和福建省地质调查研究院(地调院)合作者共同完成，成果论文在国际知名学术期刊《自然》上线发表。

孙自法

## 中国互联网联合辟谣平台1月辟谣榜综述

近日，中国互联网联合辟谣平台对2025年1月网络谣言进行了梳理分析。各级网信和公安等部门及时发布权威辟谣信息，依法惩处造谣传谣行为，维护网络空间良好秩序。

**涉春节春运谣言影响节日氛围** 1月恰逢新春佳节，个别不法分子却借机编造传播涉春节春运相关谣言，给喜庆祥和的节日氛围“添堵”。如春运高峰期，有人散布购票、出行等谣言，声称“购买‘加速包’可优先购票”“春运路上，山东聊城隧道多车相撞14人当场遇难”“新能源车进不了海南”，有意制造焦虑、误导认知。又如，个

别网民或自媒体捏造所谓“2025年河南许昌、辽宁锦州允许燃放烟花爆竹”消息，歪曲相关地方政府通告内容。

**涉地震灾害和事故谣言** 干扰秩序 1月，新疆、宁夏、四川、西藏等地相继发生地震，尤其是西藏定日发生6.8级地震造成人员伤亡，牵动全国人民心弦。然而，就在各方全力抢险救灾之时，个别网民和自媒体通过拼凑网上旧图“移花接木”、利用AI造图“无中生有”等种种不法手段，故意编造传播虚假信息，引发公众担忧恐慌，严重扰乱社会秩序。如谣言“西藏定日县地震遇难265人”，

罔顾真相编造虚假遇难人数；网传热图“被压在废墟下的小男孩”实为AI工具创作而成，传播者有意将其与西藏定日地震关联，歪曲事实、混淆视听。

**社会民生类虚假信息误导认知** 一些不法分子假冒官方名义发布所谓“通知”“规定”，企图达到行骗牟利的目的。如有人假冒人社部门发布“关于五险一金补贴实施通知”，实质上是诱导群众扫描二维码，进入假冒的“官方”小程序或网站，进而骗取个人信息，伺机不法获利。又如，“成都地铁招聘提前预定名额”“济南地铁校园招聘有‘真题’”等

消息，实为不法中介和培训机构以“预定名额”“保通过率”为噱头发布的虚假宣传，目的是借此名义骗取应聘者培训费、活动费等。

**“清朗”行动守护春节良好氛围** 各级网信和公安部门持续重拳出击，严打谣传谣行为，共护良好网络秩序。如前述编造“山西大同发生9.6级地震”“新能源车彻底进不了海南”谣言的涉事者均被公安部门处以行政处罚，网信部门亦对相关造谣账号予以禁言或关闭，形成强大震慑作用。

中国网信网

## S 时事速递

### 网上年货节 哪些消费旺

商务部新闻发言人何咏前日前表示，据商务大数据对重点电商平台监测，“2025年全国网上年货节”活动期间，全国日均网上零售额同比增长6.2%，实现2025年网络消费开门红。

以旧换新加力扩围政策利好加速显现。洗碗机、净水器线上销售额分别增长71.8%、47.4%。

各地围绕年俗、年味等传统文化元素，举办“国货迎春”等活动，白蛇传工艺品、彩灯等非遗主题商品线上销售额增长较快。非遗演出、民俗游园等旅游产品销售火爆。

健康有机商品成优选。春节期间，甩脂机、踏步机销售额增长98.3%、93.8%，有机调味品、有机奶销售额增长81.5%、44.4%。在线餐饮销售额增长11.8%，其中到店餐饮增长较快。

唐诗凝 谢希瑶

### 近期天气 为何时冷时热

“前一天刚入春，后一天又得过冬了！”最近不少网友吐槽，反复变化的天气“翻脸”比翻书还快。近期天气忽冷忽热是何原因？

“1月底以来我国出现了比较明显的冷空气活动，之后又有两股冷空气接连影响我国。”中央气象台首席预报员周宁芳说，因此大家有忽冷忽热的感觉。

不断遭遇冷空气是有“倒春寒”了吗？相关专家表示，我国幅员辽阔、气候多样，从北到南、从东到西，每个地方进入春天都有各自时间表。以省会城市为例，在2月份入春的有昆明、南昌等；大部分省会城市在3月份入春，如成都、长沙、武汉；还有一些省会城市入春要到4月份，如哈尔滨、拉萨、西宁。

“乍暖还寒”之下，专家提示，公众外出需适时调整着装。此外，北方地区的沙尘天气和南方的阴雨天气将逐渐增多，大家要及时关注临近天气预报预警信息。

黄垚

## 声明丢失

▲王婷婷，不慎将哈尔滨和祥房地产开发有限公司开具的哈尔滨市商品房买卖合同丢失。房屋位于金地峯范一期9号楼3单元801室。合同编号：22695324115。声明丢失。

## 声明作废

▲婴儿姓名李海龙，性别：男，出生时间2014年1月21日，母亲姓名孙丽东，父亲姓名李光辉，不慎将出生医学证明丢失，出生证明编号：O230040570，声明作废。

▲讷河市老莱镇继光村张立红土地证丢失，身份证号23022219680822092X，新土地确权证编码为230281111207000198，共计29.4亩。

▲哈尔滨海州货物运输有限公司不慎将车牌号：黑ABD00挂(黄色)营运证正、副本丢失，证号：230125021268，声明作废。

▲哈尔滨彭缘珠宝商贸行(个人独资)不慎将公章丢失，特此声明作废。

▲哈尔滨瑞丰隆市场有限责任公司，开户银行：中国农业银行股份有限公司哈尔滨国贸支行，账号08068701040001887，不慎将银行原预留印鉴财务章及法人名章丢失、开户许可证丢失，许可证编号：J2610004037702，声明作废。

▲哈尔滨睿冉运输有限公司，不慎将车牌号黑AAR155的红岩牌重型自卸货车营运证丢失。声明作废。

▲哈尔滨睿冉运输有限公司，不慎将车牌号黑AAX995的红岩牌重型自卸货车营运证丢失。声明作废。

▲哈尔滨睿冉运输有限公司，不慎将车牌号黑AAD421的红岩牌重型自卸货车营运证丢失。声明作废。

▲哈尔滨睿冉运输有限公司，不慎将车牌号黑AAC948的红岩牌重型自卸货车营运证丢失。声明作废。

▲哈尔滨市香坊区老街熏酱店不慎将食品经营许可证副本丢失，许可证编号：JY22301100191073，声明作废。

▲大连中油伟达石油化工有限公司。不慎将营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码：91210244MA0XU5Q69L。声明作废。

▲遗失黄语诺出生医学证明，性别：女，出生日期：2013年07月31日，母亲：刘春贤，父亲：黄信龙，出生证编号：M230252594，声明作废。

公告

本人赵云贺，拟向不动产登记机构申请按照历史遗留问题零散户办理不动产权登记，拟登记不动产坐落于哈尔滨市双城区灏丽新城小区二期10栋2单元501室，房屋用途为住宅，建筑面积87.02平方米，本人承诺该不动产权属无争议，所提供申请材料均真实有效，并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。

如有异议，请自公告之日起十五个工作日内(2025年3月10日之前)将异议书面材料送达不动产登记机构。逾期无人提出异议或异议不成立的，不动产登记机构将予以登记。

异议书面材料送达地址：哈尔滨市双城区不动产登记交易服务中心，联系方式：83363358 公告人：赵云贺 2025年2月18日

**声明作废  
注销公告  
减资公告  
通知寻人  
刊登热线  
18686716631  
13763511313**